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ВСТУП 

Важливим завданням сучасної початкової школи є формування 

гармонійно розвиненої, фізично та психічно здорової особистості. Проте на 

успішність розв’язання цього завдання сьогодні негативно впливають ряд 

чинників: військові дії, проблеми нестабільного соціально-економічного 

становлення держави, складність соціальної ситуації розвитку дитини, 

внутрішньо сімейна атмосфера та особливості взаємин батьків, рівень 

професійності та психологічної освіченості вчителів, а також сенситивність 

молодших школярів до різноманітних соціальних впливів, їхні емоційні 

нестабільність та вразливість, вікові, індивідуально-типологічні властивості 

тощо.  

Окремої уваги потребує проблема впливу дистанційного навчання на 

розвиток емоційної сфери дитини даного віку. Окремі з цих чинників 

детермінують появу у дітей молодшого шкільного віку негативних емоційних 

станів, які, при відсутності належної психолого-педагогічної корекції, 

адекватних змін умов навчання та виховання, можуть трансформуватись у 

стійкі властивості особистості та деформувати її подальший розвиток, стати 

причиною погіршення успішності навчальної діяльності, поведінки, зумовити 

порушення взаємин з учнями. 

Завдання сучасної системи освіти – підготовка активної, відповідальної, 

свідомої, вільної, творчої особистості, здатної співпрацювати і досягати успіху. 

Концепція Нової української школи окреслює новий зміст освіти, заснований 

на формуванні необхідних для успішної самореалізації в суспільстві 

компетентностей та наскрізних умінь, серед яких критичне і системне 

мислення; здатність логічно обґрунтовувати позицію; ініціативність; творчість; 



уміння вирішувати проблеми; оцінювати ризики; уміння конструктивно 

керувати емоціями; застосовувати емоційний інтелект; здатність до співпраці в 

команді [38].  

Особливого значення надається проблемі формування цілісної 

особистості молодшого школяра на засадах компетентнісного підходу, про що 

зазначається у Державному стандарті початкової освіти [21]. Метою 

початкової освіти є всебічний розвиток дитини, її талантів, здібностей, 

компетентностей та наскрізних умінь відповідно до вікових та індивідуальних 

психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей, розвиток 

самостійності, творчості та допитливості [11].   

У процесі реформування системи освіти та виховання компетентнісний 

підхід стає дедалі актуальнішим. Спільними для всіх компетентностей є такі 

вміння: читання з розумінням, уміння висловлювати власну думку усно і 

письмово, критичне та системне мислення, здатність логічно обґрунтовувати 

позицію, творчість, ініціативність, вміння конструктивно керувати емоціями, 

оцінювати ризики, приймати рішення, розв’язувати проблеми, здатність 

співпрацювати з іншими людьми, – зазначено у Законі України «Про освіту» 

[25]. 

Одним із дитиноцентрованих напрямів освітнього процесу є розвиток 

емоційної сфери дитини на противагу розвитку академічних здібностей учнів, 

їх інтелектуальної сфери. Зазначений напрям дозволить підвищити 

психологічну культуру суспільства, сприятиме його оздоровленню [35].  

Психічні стани, як базове поняття, стали вперше предметом системного 

наукового аналізу у дослідженнях М. Левітова. У психолого-педагогічній 

літературі висвітлені особливості розвитку емоційної сфери у дітей 

дошкільного та молодшого шкільного віку (Л. Венгер, О. Запорожець, В. 

Котирло, В. Мухіна, О. Кононко). Негативні психічні стани молодших 

школярів досліджувалися психологами О. Венгером, Т. Гавриловою, А. 

Дусавицьким, С. Крюковою, І. Нікольською, А. Прихожан, Т. Смірновою, Н. 

Слободяник, Л. Співак та ін. Проблему розвитку емоційної сфери особистості 



досліджували й зарубіжні вчені: Р. Бар-Он, Х. Вайсбах, Г. Гарднер, Д. 

Гоулман, У. Дакс, Д. Карузо, К. Кеннон, Р. Купер, Дж. Мейєр, А. Саваф, П. 

Селовей, С. Хейн та ін. 

Проблеми організації дистанційного навчання молодших школярів є у 

полі зору сучасних науковців. До них входять В. Биков, Р. Гуревич, А. 

Коломієць, В. Кухаренко, Н. Сиротенко, О. Рибалко, Ю. Богачков та ін. [46]. 

Недостатня розробленість проблеми розвитку емоційної сфери 

молодшого школяра як складової особистісного становлення в умовах 

дистанційного навчання, різноманітні відхилення, пов’язані з регуляцією 

емоційної сфери дитини, які перешкоджають її успішній соціалізації та 

комунікації із соціумом, зумовили вибір теми дослідження «Розвиток 

емоційної сфери молодшого школяра в умовах дистанційного навчання».  

Об’єкт дослідження – процес розвитку емоційної сфери молодших 

школярів.  

Предмет дослідження – педагогічні умови розвитку емоційної сфери 

молодших школярів у процесі дистанційного навчання. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати педагогічні умови 

розвитку емоційної сфери молодших школярів у процесі дистанційного 

навчання; експериментально перевірити специфіку емоційних проявів 

молодших школярів під час дистанційного навчання. 

Гіпотезою дослідження є припущення, що розвиток емоційної сфери 

молодших школярів у процесі дистанційного навчання буде ефективним за 

таких умов: використання інноваційних підходів до організації дистанційного 

навчання учнів; застосування ігрових прийомів у розвитку емоційно-

афективної сфери; використання новітніх способів організації дистанційної 

співпраці вчителя з батьками; тісній взаємодії вчителя початкових класів з 

психологом щодо корекції негативних емоційних станів учнів. 

Завдання дослідження:  

1. Вивчити стан проблеми в педагогічній теорії  та практиці. 



2. Уточнити зміст понять «емоційний розвиток» та «емоційна сфера» 

стосовно молодших школярів. 

3. Визначити критерії, показники та рівні емоційних проявів молодших 

школярів під час дистанційного навчання. 

4. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні 

умови, які сприяють розвитку емоційної сфери молодших школярів у процесі 

дистанційного навчання. 

Для розв’язання поставлених завдань використовувалися такі методи 

дослідження: 1) теоретичні: аналіз філософської, соціальної, психолого-

педагогічної літератури та узагальнення отриманої інформації, аналіз 

передового педагогічного досвіду; 2) емпіричні: спостереження, тестування, 

опитування, бесіда, педагогічний експеримент; кількісний і якісний аналіз 

отриманих результатів. 

Наукова новизна роботи полягає в обґрунтуванні педагогічних умов 

ефективного розвитку емоційної сфери учнів молодшого шкільного віку у 

процесі дистанційного навчання; розробленні методичної пропозиції щодо 

способів дистанційної співпраці вчителя початкової школи з батьками 

молодших школярів та психологом задля корекції негативних емоційних 

станів учнів. 

Теоретичне значення дослідження полягає: в уточненні змісту понять 

«емоційний розвиток» та «емоційна сфера» стосовно молодших школярів; у 

визначенні та науковому обґрунтуванні критеріїв і показників емоційних 

проявів молодших школярів під час дистанційного навчання.  

Практичне значення роботи полягає в узагальненні й систематизації 

психолого-педагогічних заходів щодо розвитку емоційної сфери молодших 

школярів в умовах дистанційного навчання; розробці практичних 

рекомендацій учителям початкової школи щодо подолання негативних 

емоційних переживань молодшими школярами під час дистанційного 

навчання.  



Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота проводилась у комунальному закладі «Загальноосвітня школа І-ІII 

ступенів №2 м. Хмільника Вінницької області». Дослідженням було охоплено 

24 учні 2 А класу.  

Апробація результатів дослідження. Попередні результати дослідження 

апробовано на: 

- V Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного 

зростання дитини з особливими освітніми потребами» 17-18 листопада 2021 

року.  

-  VI Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти» 6 липня 2022 року.  

За результатами проведеного дослідження наявні дві одноосібні 

публікації: 

1. Бистрик Вікторія. Проблема негативних емоційних проявів у дітей 

молодшого шкільного віку. Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія 

особистісного зростання дитини з особливими  освітніми потребами: збірник 

матеріалів V Всеукраїнської науково-практичної конференції з міжнародною 

участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 17-18 листопада 

2021 р.) / редкол.: О.П. Демченко, Н.О. Комарівська, А.В. Хіля, Л.В. Любчак, 

Т.М. Кривошея, Л.А. Присяжнюк, І.Г. Барановська, О.М. Блашкова ; за заг. 

ред. О.П. Демченко. Вінниця, 2021. Вип. 4. C. 415-418. 

2. Бистрик Вікторія. Подолання негативних емоційних переживань 

молодших школярів в умовах дистанційного навчання. Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти: збірник матеріалів VІ Міжнародної 

науково-практичної Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.) / за ред. Н.О. Пахальчук; О.П. Демченко; 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 



Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти імені Валентини 

Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі Поділля, 2022. Вип. С. 647-650 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (82 найменувань) та 6 додатків. 

Загальний обсяг роботи 96 сторінок. 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

Сучасний технологічний розвиток цивілізації, вимушена необхідність 

учнів навчатися дистанційно у зв’язку з військовими діями призводять до 

підвищення рівня емоційної нестриманості, агресивності і жорстокості в 

соціумі, відповідно збільшується кількість міжособистісних конфліктів, 

зростають випадки депресії, насильства.  

Одним із дитиноцентричних напрямів освітнього процесу є розвиток 

емоційної сфери молодших школярів на противагу розвитку академічних 

здібностей учнів, їх інтелектуальної сфери. Зазначений напрям дозволить 

підвищити психологічну культуру суспільства, сприятиме його оздоровленню. 

2. Молодший шкільний вік є найбільш сприятливим для розвитку 

емоційної сфери учнів, виховання емоційного інтелекту, оскільки 

відрізняється значною сенситивністю і гнучкістю психічних процесів, 

глибоким інтересом до внутрішнього світу. Діти цього віку ще недостатньо 

усвідомлюють власні переживання та причини їх виникнення, власні емоційні 

реакції (гнів, страх, образи). У молодших школярів відбувається процес 

формування довільності, внутрішнього плану дій, розвивається здатність до 

рефлексії, що дозволяє учням набути вмінь аналізу поведінки власної та інших 

людей, здатність до регуляції власним емоційним станом та поведінкою. 

Емоційна сфера молодших школярів характеризується: 



 легкою чуйністю на події, що відбуваються і окрашенністю 

сприйняття, уяви, розумової і фізичної діяльності емоціями; 

 щирістю і відвертістю вираження своїх переживань – радості, 

смутку, страху, задоволення або незадоволення; 

 готовністю до афекту страху; в процесі навчальної діяльності дитина 

переживає страх як передчуття неприємностей, невдач, невпевненості у своїх 

силах, неможливість впоратися із завданням; школяр відчуває загрозу своєму 

статусу в класі, сім’ї; 

 великій емоційній нестійкості, частій зміні настроїв (на загальному 

тлі життєрадісності, бадьорості, веселості, безтурботності), схильністю до 

короткочасним і бурхливим афектів; 

 емоціогенними факторами для молодших школярів є не тільки ігри і 

спілкування з однолітками, але і успіхи в навчанні та оцінка цих успіхів 

учителем і однокласниками; 

 свої і чужі емоції і почуття слабо усвідомлюються і розуміються/ 

Основним джерелом емоцій молодших школярів є навчальна та ігрова 

діяльність (успіхи, невдачі в навчанні, взаємини в колективі, читання 

літератури, перегляд телепередач, фільмів, участь в іграх). Емоційну сферу 

молодших школярів складають нові переживання: здивування, сумніви, радощі 

пізнання, які у свою чергу, є базою розвитку допитливості та формування 

пізнавальних інтересів. 

3. Здійснений у процесі дослідження теоретичний аналіз психолого-

педагогічної літератури дав змогу уточнити поняття «емоційний розвиток» - це 

вивчення дитиною власних емоцій, розуміння нею причин і механізму дій, 

розпізнавання власних почуттів та почуттів інших людей, пошук ефективних 

способів управління емоціями.  

Дослідники пропонують різноманітні класифікації емоцій. У нашому 

дослідженні ми будемо опиратися на класифікацію К. Ізарда, який виділяє 

десять базових емоцій, кожна з яких веде до різних внутрішніх переживань і 



різного зовнішнього вираження цих переживань: інтерес, радість, подив, сум, 

гнів, відраза, презирство, страх, сором, провина. 

4. Оцінка сформованості емоційної сфери молодших школярів 

визначалася за допомогою таких критеріїв: володіння мовою «емоцій» як 

способом вираження власного емоційного стану, сформованість адекватної 

самооцінки, прояв почуттів до близьких людей. На основі визначених 

критеріїв та показників ми обґрунтували рівні сформованості емоційних 

проявів у молодших школярів (адекватний, середній та неадекватний). 

5. З метою вивчення функціонального стану дітей нами було використано 

кольоровий тест Люшера. Отримані результати свідчать про підвищення рівня 

тривожності (10 учнів, що становить 42%). Це характерно для перших місяців 

адаптації до школи: зниження самооцінки, спостерігається невпевненість у 

собі, внутрішня напруга, швидка втомлюваність. Проведений кольоровий тест 

дав змогу підтвердити підвищення рівня тривожності у молодших школярів.  

За результатами констатуючого етапу експерименту ми виявили високий 

рівень тривожності учнів початкової школи. Це пояснюється тим, що в 

більшості учнів відсутні необхідні знання про власні емоції та емоційні стани 

інших, навички регуляції тих чи інших емоційних станів.  

6. Педагогічними умовами розвитку емоційної сфери молодших школярів 

під час дистанційного навчання ми вважаємо: використання інноваційних 

підходів до організації дистанційного навчання учнів; застосування ігрових 

прийомів у розвитку емоційно-афективної сфери; використання новітніх 

способів організації дистанційної співпраці вчителя з батьками; тісну 

взаємодію вчителя початкових класів з психологом щодо корекції негативних 

емоційних станів учнів; інтенсивний розвиток емоційної сфери молодших 

школярів в ігровій діяльності. 

7. Реалізація запропонованих нами ігрових технологій сприяє розвитку їх 

емоційно-вольової сфери, усвідомленому сприйняттю ними своїх емоційних 

проявів і взаємин, розвитку соціально-особистісних компетентностей, 

забезпечення їхнього всебічного гармонійного розвитку.  



За результатами проведеного дослідження ми сформулювали практичні 

рекомендації вчителям початкових класів щодо подолання негативних 

емоційних переживань молодшими школярами під час дистанційного 

навчання: 

- для організації дистанційного навчання використовуйте сучасні 

інформаційно-комунікаційні технології, які учні з легкістю 

опановують та з інтересом вивчають; 

- у процесі дистанційного навчання систематично використовуйте 

різні види ігор, які допомагають дитині уникати стресових 

ситуацій; 

- для зняття тривожності учнів завчасно складайте розклад занять, 

які чітко регламентують навчання та відпочинок учнів; 

- уникайте негативних оцінних суджень щодо особистості дитини, в 

оцінюванні навчальних досягнень молодших школярів надавайте 

перевагу формувальному оцінюванню; 

- систематично організовуйте онлайн контакти з батьками для 

узгодження позицій щодо способів допомоги учням під час 

дистанційного навчання; 

- тісно співпрацюйте з психологом для професійної корекції 

емоційних станів учнів.  

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів розв’язання поставленої 

проблеми. Подальшого вивчення потребують питання виховання емоційної 

культури не лише учнів молодшого шкільного віку, а й батьків, 

цілеспрямованого розвитку навичок майбутнього вчителя з формування 

емоційного інтелекту учнів. 
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